

第二期沪喀青年(大学生)职业训练营开营

建长效机制 注重本土化师资培养

从东海之滨的黄浦江,到西北边陲的帕米尔高原,飞行时长近7小时,这5000公里的距离,阻隔不住两座城市间深厚的友谊。近年来,上海市人力资源社会保障局就业促进中心一直聚焦就业援疆和助力脱贫攻坚两大任务,扎实推进对口支援新疆工作。

沪喀青年(大学生)职业训练营就是上海就业援疆人力资源培训的重点项目之一。2016年,由上海对口援疆前方指挥部、上海市人力资源社会保障局就业促进中心与喀什地区人社部门共同合作开发,首期训练营落户喀什地区莎车县技工学校。近日,第二期沪喀青年(大学生)职业训练营在新疆喀什地区莎车县技工学校正式开营。沪喀多位领导、第二期训练营25名学员和第一期学员代表及教师代表一同见证了开营仪式。

青年报见习记者 明玉君



第二期沪喀青年(大学生)职业训练营开营仪式现场。

受访者供图

打造“就业援疆”服务品牌

近年来,在产业援疆效果显现的同时,喀什地区企业中层人员(车间主任、工段长、业务主管、部门经理)招聘难的问题也日益凸显。2015年底,上海市人力资源和社会保障局与上海市对口支援新疆工作前方指挥部、喀什地区人力资源和社会保障局共同研究后,计划在喀什地区引入“青年(大学生)职业训练营”项目,并将其打造成上海“就业援疆”工作的服务品牌之一。

沪喀青年(大学生)职业训练营作为上海就业援疆人力资源培训的重点项目之一,其目的在于进一步改善喀什当地人力资源结构以及为将来落户喀什地区的企业提供人才储备。根据上海市委、市政府关于对口支援新疆的统一部署,经过上海市人力资源社会保障局的前期实地调研和援疆前方指挥部的资金支持,2016年由上海对口援疆前方指挥部、上海市人力资源社会保障局就业促进中心与喀什地区人社部门共同合作开发,首期训练营落户喀什地区莎车县技工学校。

据悉,沪喀青年(大学生)职业训练营由上海巴伐利亚职业技能培训学校承办,采用模拟企业运作的方式,运用自助互助他助的理念,旨在帮助喀什当地青年及大学生提高自己的求职观念、职业态度、职业素养、职业技能,最终实现高质量稳定就业。

培训内容主要包括就业训练、技能培训和师资培养三部分。所谓就业训练,是指为当地需要就业人员提供职业软技巧训练,如职业素养、求职技巧、职业定位、职业观念、面试技巧等;技能培训,主要为当地需要就业人员提升专业技能训练,提升专业技能水平;师资培养着重培训当地的师资力量,将更先进的教学理念、教学方式注入当地,为新生劳动力提供后续支撑,促进项目本土化和长效化。

值得一提的是,沪喀青年(大学生)职业训练营得到国家、新疆自治区和上海各级领导的关心支持和好评,时任上海市市长杨雄亲自为训练营揭牌,全国政协主席俞正声专门听取了职业训练营项目汇报,并给予了高度评价。

首批参训学员就业率超90%

据了解,首期训练营的学员们接受了为期三个月的学习和培训。每周上课6天,在接受汉语表达、职场礼仪、面试技巧等方面培训的同时,还要完成来自“仿真职场”的各项工作任务。同时,针对喀什急需维吾尔族初中级管理人员的需求,训练营在模拟公司的日常运营中还特别增加了绩效评估、人员管理、运营管理、生产计划、经济核算、质量管理等专属培训内容。

首期“沪喀青年(大学生)职业训练营”共培训未就业大中专毕业生31名,29名学员在参加训练营后陆续就业或自主创业,就业率超过90%。沪喀青年(大学生)职业训练营引起了当地青年学员浓厚的学习兴趣,大大激发了他们的学习“驱动力”。学员们纷纷表示,没想到能在这里参加大城市里才有的专业培训,训练营里互动式的交流,体验式的授课模式充满新意,让他们大开眼界、受益匪浅。

值得一提的是,沪喀青年(大学

生)职业训练营在一定程度上也扩大了就业援疆工作在当地的“影响力”。喀什当地的新闻媒体进行了集中报道,使训练营项目成为了当地青年人瞩目的焦点,纷纷慕名前来报名参加。其中比较有代表性的是麦提·玉苏甫学员,他是当地2014届的高校毕业生,之前参加过一些工作,来参加训练营时,其实也已经找到了新工作。为了来参加训练营活动,他特意推掉了新工作,并希望能通过参加训练营的培训和学习,进一步提升自己。

同时,沪喀青年(大学生)职业训练营也汇集了沪喀两地“就业援疆”工作的“聚合能力”,从筹建到开营,凝聚了沪喀两地各相关部门同志们的汗水、智慧与心血,见证了沪喀两地的紧密协作与深厚友谊。

另外,职业训练营在一定程度上巩固了当地经济社会发展的人力资源“支撑力”,有效提升了当地劳动力的技能层次、管理水平和职业素养。

助力人才储备 促进新疆经济发展

在首期训练营的基础上,今年8月18日,第二期沪喀青年(大学生)职业训练营在新疆喀什地区莎车县技工学校正式开营。

上海对口援疆前方指挥部干部人才组组长、喀什地委副秘书长、组织部副部长胡章萍、上海市人力资源社会保障局就业促进中心副主任程征东、喀什地区人力资源和社会保障局局长陶辉军、上海对口援疆前方指挥部干部人才组成员、喀什地区人力资源和社会保障局副局长路锋、上海对口援疆前方指挥部莎车分指挥部副指挥长、莎车县委副书记周其胜、莎车县政协副主席翟田霖、莎车县人力资源和社会保障局局长旷中明,以及巴楚县商经委副主任程畅等领导出席开营仪式,并为第二期训练营学员颁发学员手册。

上海对口援疆前方指挥部干部人才组组长、喀什地委副秘书长、组织部副部长胡章萍作了重要讲话,上海市人力资源社会保障局就业促进中心副主任程征东宣布第二期沪喀青年(大学生)职业训练营开营并讲话,喀什地区人力资源和社会保障局局长陶

辉军为训练营学员代表授旗。

胡章萍组长指出,维护新疆社会稳定和长治久安的根本在人、关键在教育,职业训练营项目对于储备人力资源,促进新疆经济发展具有十分重要的现实意义。职业训练营的办营模式和办学理念十分契合当前实际,对于学员最终走向市场、走进企业具有十分重要的促进作用。胡章萍组长最后希望第二期学员珍惜在训练营学习的机会,成为就业市场的佼佼者,也希望职业训练营项目在上海对口援建的喀什地区四县遍地开花。

程征东副主任指出,沪喀青年(大学生)职业训练营是上海就业援疆的一个重要品牌,得到了国家领导人和上海市委、市政府的高度认可,这一项目离不开前方指挥部、喀什地区各级领导的大力支持。根据全国政协主席俞正声的指示要求,第二期训练营要在第一期的基础上进一步做好学员训练,特别要做好师资培训,争取培养出一批本土化师资,使这一项目机制化、本土化、长效化,在喀什地区生根发芽。

“普训”、“专训”结合打造职业训练营2.0版

开营仪式上,莎车县人力资源和社会保障局与训练营项目培训方上海巴伐利亚职业技能培训学校签订了训练营二期项目培训协议,上海巴伐利亚职业技能培训学校还与企业代表彩乃姆日用化妆品有限公司签订了员工培养意向书。喀什地区11家企业的主要负责人、第二期训练营25名学员和第一期学员代表及教师代表一同见证了开营仪式,学员代表和教师代表分别作了交流发言。

据悉,下一步,上海市人力资源和社会保障局就业促进中心将在前方指挥部、喀什地区相关部门的支持下,探索在巴楚县设立喀什地区的第二个职业训练营,帮助新疆青年、大

学生实现“想就业、能就业、有渠道、就好业”的目标。

巴楚县设立喀什地区第二个“沪喀青年(大学生)职业训练营”的选址、学员招募工作正在紧锣密鼓地展开。巴楚县将着力打造沪喀青年(大学生)职业训练营2.0版,在莎车县成功经验的基础上,将“普训”和“专训”相结合,一方面继续着力对当地青年及大学生开展就业训练和技能培养,另一方面将尝试设立电子商务培训项目,与巴楚县正在着力打造的电子商务平台对接,使职业训练营项目更贴近当地产业发展的实际,促进当地青年、大学生更高质量就业。